

拜登上台，中美關係由對抗漸變為既合作又競爭，令一直緊抱特朗普大腿的蔡英文當局找不着北。

特朗普時代，蔡當局購買武器、進口萊豬、贈送口罩，各種討好，還配合美國狂踩一遍國際組織，特朗普為掩蓋抗疫失敗，甩鍋世衛組織（WHO），聲稱世衛偏袒中國，台灣也跟着抹黑世衛，甚至還公開對世衛領導人譚德塞進行種族歧視……蔡當局天真地以為美國要帶他們在世衛之外再設一個國際性的衛生組織，他們可以理直氣壯地加入，但美夢一場，蔡當局不僅什麼也沒得到，反而在國際社會惹了一身騷。

同樣在歐洲，疫情初期，蔡當局拿着幾片口罩到處送人，以為靠「口罩外

交」就能拓展所謂「國際空間」，但「以疫謀獨」的政治盤算四處碰壁，因為國際社會都知道：世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。台灣到處送口罩反而為難了別國，芬蘭就覺得台灣的「政治口罩」燙手而拒收，蔡當局當場遭打臉撞牆。

疫情後期，蔡當局再一次不自量力，在疫苗選購上挑三揀四，以為天下疫苗多的是，以為疫苗隨他們選，以為吹牛不上稅，還要趁機抹黑大陸疫苗，結果呢，美國疫苗沒給，歐洲疫苗禁運，至今台灣無疫苗，蔡當局為自己的智商又一次付出代價。蔡當局執政幾年，自己認不清自己，反而被別國當成棋子一枚，任意拿起放下。

●香港文匯報綜合報導

美國歐盟重調對華戰略 「台獨」勢力打臉撞牆不斷

蔡當局甘淪棋子 任別國拿起放下

1. 特朗普的棋 拜登不下

據台灣媒體援引CNN報道，當地時間2月16日晚，美國總統拜登在其新聞節目《CNN市政廳》（CNN Town Hall），就美國疫情、新冠疫苗、槍支、安全等問題回答美國民眾。在回應有關中國台灣、香港、新疆問題時，拜登特別表示，各國有各國的文化準則（Cultural norms），體現出對不同國情和歷史的認同。與此同時，拜登政府確認一個中國原則不變，為中美關係的修復邁出了關鍵的一步。

台網友：萊豬換絕情

拜登的表述及美國政府的態度，讓島內綠粉崩潰，紛紛留言「就問蔡政府買了萊豬到底換到什麼利益」、「萊豬換絕情」、「特朗普是把台灣當棋子，拜登是這盤棋我從頭就不玩」。

事實上，就在拜登宣誓就職美國總統後，台灣TVBS新聞台就專訪問拜登外交政策幕僚艾利森，艾利森（Graham Allison）表示，拜登明白世上「只有一個中國」，並沒有「獨立」的台灣，美國不會承認「台獨」，在不與中國交惡的前提下，「一個中國」理念是拜登毫無異議的選項。

拜登雖然也向中方表達關切台灣議題，也同時對台灣施壓，力促兩岸恢復接觸，讓台海回歸平靜。特朗普政府把台灣綁在美國戰車上的做法十分危險，在拜登政府這裏，這樣的棋拜登不下。

台灣師範大學政治學研究所退休教授曲兆祥也表示，從1979年中美建交後一直到拜登上台之前，美國一共有7位總統，其中共和黨佔了4位，民主黨有3位，對中、對台的政策始終維持不變。即使是特朗普不斷在踩紅線，也在最後一刻喊停，不讓美國駐聯合國前大使克拉克訪問台灣。

台灣從來都是美國眼中的一枚棋子，歷任總統都是在對其有利的時候必下，對其無益的情況下必棄。



●拜登堅持一個中國政策，令島內綠粉崩潰，紛紛留言「就問蔡當局買了萊豬到底有換到什麼利益」、「萊豬換絕情」。圖為去年秋門遊行，民眾在民進黨黨部外鐵柵欄上張貼標語。

資料圖片

台灣棋子觀

島內網友：

美國不管誰當選，台灣都只是棋子。

美國總統都是對中國大陸很大聲，但實際上……

中國大陸現在世界第二強，台灣算老幾，沒人會理台灣。

如果美國真正友台挺台，應該是趕快跟台灣簽自貿協定（FTA），這對台灣經濟的幫助最大，或者是更積極明確地幫助台灣加入更多、更重要的國際組織，而不是先刺激大陸拿台灣開刀，再來說要保護台灣。如果這還不是拿台灣當棋子，那麼什麼才是棋子？

台灣駐紐西蘭前代表李俊毅：

美國絕對是看台灣對美國有什麼利益，台灣有什麼制度、意識形態，那些都不是主要的、是包裝性質。

台灣的角色，實際上已從「棋子」慢慢轉變，有一點主動挑戰或挑釁大陸的「槍手」。

若兩岸真的爆發直接衝突，美方是不大會介入到軍事衝突的，因為受影響的只會是兩岸雙方，衝突演變沒有足夠的外力，美國是不會有壓力的。

來源：綜合台灣媒體

3. 邱太三上任 疑「明修棧道」

據台灣《聯合報》報道，台灣國際處境艱難，在特朗普政府所謂「拉台制中」的策略下，蔡當局配合特朗普政府一搭一唱，創造了蔡當局口中的「台美史上關係最好」，但台灣要加入國際組織、簽署經貿協議一樣都沒有，只換來了萊豬、軍售，以及台海關係緊張。

「九二共識」繞不開

無路可走之下，因應拜登政府提出的兩岸恢復接觸，讓台海回歸平靜的呼聲，蔡英文近日調整台灣人事。在這波人事異動中，以

邱太三出任陸委會主委最受外界矚目。

邱太三出任陸委會主委，外界解讀為蔡英文希望兩岸關係融冰。邱太三就職時，拋出期待兩岸「春暖花開」的願望。次日國台辦發言人馬曉光回應，春暖花開需要東風雨露，台灣的「先生們」應回到「九二共識」。

邱太三認為，陸方對「九二共識」加了「新註」，使台灣人民無法接受。馬曉光指出，「這位先生」（指邱太三）刻意把「九二共識」和「一國兩制」混為一談，是蓄意嫁接。由此可見，「九

二共識」仍是蔡當局無法繞過的路，就算換了陸委會主委，仍必須面對。再不然，蔡當局就要設法提出更新的破解或和解之道，而不是以為換上邱太三就能重起爐灶，若不處理「九二共識」問題，這個人事案恐怕只是應付台美關係的對策，而非改善兩岸關係的藥引。

自蔡英文初次參選台灣領導人以來，以「台灣共識」取代「九二共識」，歷經首次就任時的「維持現況，尊重歷史事實」，到連任選戰時的「聯美抗中」，更在「台獨」的道路上越走越遠，導致兩岸關係惡化。



●因應拜登政府提出兩岸恢復接觸，蔡當局調整台灣人事，邱太三出任陸委會主委。網上圖片

2. 口罩「外交」碰壁 「藉疫謀獨」徒勞



●去年4月初，在島內民眾仍然面臨實名登記限量購買口罩的情況下，民進黨當局卻要「廣結善緣」，宣布捐贈1000萬片口罩支援其他國家，藉疫謀「獨」。圖為台灣民眾排隊購買口罩。資料圖片

然而，民進黨當局本以為靠「口罩外交」可提升台灣的「國際知名度」，沒想到爭取參加世界衛生大會（WHA）遭拒。

此外，德國收到台灣捐贈的100萬片口罩後，不僅取消原定要舉辦的小型捐贈儀式，連記者會上被追問，也絕口不提「台灣」二字；向芬蘭捐贈20萬片口罩，被芬蘭政府以「政治口罩」為理由而拒收；捐助越南30萬個口罩卻被越南拿去援助歐洲，因為越南疫情沒那麼嚴重……

捐了口罩 買不到疫苗

蔡當局以為能靠口罩在國際空間換取什麼，沒想到自身忽略研製疫苗，等到台灣需要疫苗時，前美國衛生部長阿扎承諾的莫德納疫苗沒了，牛津-阿斯利康疫苗被歐盟禁運了，本來有島內機構和輝瑞疫苗中國大陸及港澳台總代理上海復星談好了，但蔡當局政治操弄不要大陸經手過的疫苗，最後也沒有了。現在不得不靠世衛組織分配來的20萬劑牛津-阿斯利康疫苗救

急，但也還在等待中，貨並沒有交到台灣手上。截至目前，島內沒有疫苗。

蔡當局不自量力，以為靠「口罩外交」、靠「TAIWAN CAN HELP」就能在國際社會獲得什麼，但「以疫謀獨」的政治盤算難以擺脫四處碰壁的命運，這裏的關鍵原因，就是「台灣是中國不可分割的一部分」的歷史事實，就是一個中國這個公認的國際準則。民進黨當局當初以為有美國撐腰，滿世界送口罩，想拉攏支持「台獨」的國際勢力，但這是為難別人也給自己造成不便，越是這樣的所謂「外交」，越讓別人覺得台灣就是一枚小小的棋子，可用可棄。南美洲內陸國巴拉圭，面對台灣捐贈的口罩，被傳認為「只送10萬個太少，不如找大陸」，引發島內媒體驚呼巴拉圭與台灣的「友邦」關係有變。與此同時，歐盟忽略美國的臉色，與中國完成中歐全面投資協定談判，就連剛脫歐的英國，其首相約翰遜也表態自己是「狂熱親華派」，蔡當局爭取美國以外的所謂「國際空間」，顯然是徒勞的。